



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

29 - 11 - 2023

Wednesday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. कानपुर में CSJMU को NAAC द्वारा A++ ग्रेडिंग



उत्तर प्रदेश के कानपुर में छत्रपति शाहूजी महाराज विश्वविद्यालय (CSMJU) ने राष्ट्रीय मूल्यांकन और प्रत्यायन परिषद (NAAC) से उच्चतम ग्रेडिंग, A++ हासिल करके एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है। यह उपलब्धि CSMJU को समान प्रतिष्ठित स्थिति वाले उत्तर प्रदेश के चुनिंदा राज्य विश्वविद्यालयों में शामिल करती है। 2006 और 2015 में 'B' ग्रेड से शीर्ष स्तरीय 'A++' रेटिंग तक विश्वविद्यालय की उल्लेखनीय यात्रा अकादमिक उत्कृष्टता और समग्र संस्थागत विकास के प्रति इसके समर्पण को दर्शाती है। CSJMU का A++ रेटिंग तक पहुंचना विश्वविद्यालय की निरंतर सुधार की प्रतिबद्धता का प्रमाण है। NAAC टीम ने शैक्षणिक, खेल, अनुसंधान और समग्र उपलब्धियों सहित उच्च शिक्षा के विभिन्न पहलुओं पर ध्यान केंद्रित करते हुए 3 से 5 नवंबर, 2023 तक परिसर का मूल्यांकन किया। चांसलर आनंदीबेन पटेल और कुलपति प्रोफेसर विनय कुमार पाठक के मार्गदर्शन में विश्वविद्यालय के नेतृत्व ने विभागीय प्रदर्शन, छात्रावास रखरखाव, प्रशासनिक दक्षता, शैक्षिक सुविधाओं और बुनियादी ढांचे में व्यापक प्रगति सुनिश्चित करने के लिए पहल और समितियों का नेतृत्व किया। 617 कॉलेजों की संबद्धता के साथ 1966 में स्थापित CSJMU ने अपने शैक्षिक प्रयासों में आधुनिकीकरण और तकनीकी एकीकरण को अपनाया है। विश्वविद्यालय अच्छी तरह से सुसज्जित प्रयोगशालाओं, आधुनिक पुस्तकालयों और एक डिजिटल प्रशासन प्रणाली का दावा करता है। छात्र कल्याण के प्रति इसकी प्रतिबद्धता परामर्श कार्यक्रमों, करियर परामर्श और सामुदायिक आउटरीच पहलों के माध्यम से स्पष्ट है। "फेसलेस सेवाओं" का कार्यान्वयन दक्षता और पहुंच बढ़ाने के उद्देश्य से एक नई कार्यशैली को दर्शाता है। चांसलर आनंदीबेन पटेल ने विश्वविद्यालय की उपलब्धि में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। NAAC टीम के निरीक्षण से पहले उन्होंने राजभवन में विश्वविद्यालय की प्रगति की बिंदुवार बारीकी से जांच की और

सुधार के लिए बहुमूल्य सुझाव दिये। राज्यपाल ने विश्वविद्यालय को बेहतर NAAC ग्रेडिंग प्राप्त करने के लिए अनुकूल कार्यशैली विकसित करने की आवश्यकता पर बल दिया। उच्चतम स्तर पर यह भागीदारी अकादमिक उत्कृष्टता के प्रति विश्वविद्यालय के नेतृत्व के समर्पण को दर्शाती है।

2. Surya Kiran: भारत-नेपाल सेना के बीच संयुक्त सैन्य अभ्यास सूर्यकिरण-17 शुरू



भारत और नेपाल के सशस्त्र बलों के बीच बहुप्रतीक्षित संयुक्त सैन्य अभ्यास 'सूर्यकिरण-17' पिथौरागढ़ में शुरू हुआ। यह संयुक्त सैन्य अभ्यास 24 नवंबर 2023 से 07 दिसंबर 2023 तक 14 दिनों की अवधि तक आयोजित किया जाएगा। नेपाली दल का प्रतिनिधित्व नेपाली सेना की तारा दल बटालियन द्वारा किया जा रहा है, जबकि भारतीय सेना का प्रतिनिधित्व 'पंचशूल ब्रिगेड' की कुमाऊं बटालियन द्वारा किया जा रहा है। उद्घाटन समारोह के दौरान, दोनों सेनाओं के प्रतिनिधियों ने एक-दूसरे के साथ प्रशिक्षण के अवसर के लिए आभार व्यक्त किया और सराहना की। उन्होंने क्षेत्र में शांति, सुरक्षा और सद्भाव बनाए रखने की साझा प्रतिबद्धता पर जोर दिया। यह अभ्यास भारत और नेपाल के सैनिकों को अनुभवों का आदान-प्रदान करने, एक-दूसरे की सर्वोत्तम प्रथाओं से सीखने और एक-दूसरे की युद्ध कौशल की गहरी समझ को बढ़ावा देने के लिए एक मंच प्रदान करेगा। इस संयुक्त सैन्य अभ्यास में आतंकवाद विरोधी अभियान, आपदा प्रबंधन और मानवीय सहायता, पर्यावरण संरक्षण और विमानन पहलुओं पर प्रशिक्षण सहित सामरिक प्रशिक्षण की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल होगी। इसके आलावा इस अभ्यास के दौरान नयी पीढ़ी के उपकरण, नयी प्रणाली के सिम्युलेटर और ड्रोन का उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों के अभियानों में इस्तेमाल को पहली बार शामिल किया गया। भारत-नेपाल सैन्य अभ्यास सूर्य किरण 2011 में आरंभ हुआ था और तब से यह अभ्यास दोनों देशों की सेनाओं द्वारा रक्षा सहयोग और पारस्परिकता को बढ़ावा देने के लिए

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

किया जाता रहा है। भारत-नेपाल संयुक्त प्रशिक्षण अभ्यास 'सूर्य किरण' का 16वां संस्करण दिसंबर 2022 में नेपाल आर्मी बैटल स्कूल, सालझंडी, नेपाल में आयोजित किया गया था। इससे पहले 15वां संस्करण सितंबर 2021 में पिथौरागढ़, उत्तराखंड में आयोजित हुआ था।

3. सैटेलाइट ब्रॉडबैंड के लिए इन-स्पेस अनुमोदन प्राप्त करने वाली पहली कंपनी बनी वनवेब इंडिया



वनवेब इंडिया देश में यूटेलसैट वनवेब की वाणिज्यिक उपग्रह ब्रॉडबैंड सेवाओं को लॉन्च करने के लिए भारत के अंतरिक्ष नियामक, इन-स्पेस से अनुमोदन प्राप्त करने वाला पहला संगठन बन गया है। वनवेब इंडिया, भारती समूह की सहायक कंपनी और यूटेलसैट समूह का हिस्सा, ने हाल ही में देश में यूटेलसैट वनवेब की वाणिज्यिक उपग्रह ब्रॉडबैंड सेवाओं को शुरू करने के लिए भारत के अंतरिक्ष नियामक, इन-स्पेस से मंजूरी प्राप्त की है। यह महत्वपूर्ण उपलब्धि वनवेब इंडिया को इस तरह का प्राधिकरण प्राप्त करने वाला पहला संगठन बनाता है, जिससे यह अपने वाणिज्यिक लॉन्च से पहले सभी आवश्यक नियामक अनुमोदन सुरक्षित करने वाला एकमात्र उपग्रह ब्रॉडबैंड सेवा प्रदाता बन जाता है। यूटेलसैट वनवेब द्वारा वाणिज्यिक उपग्रह ब्रॉडबैंड सेवाओं को लॉन्च करने के लिए भारतीय अंतरिक्ष नियामक से मंजूरी माननीय प्रधान मंत्री के डिजिटल इंडिया के दृष्टिकोण के अनुरूप, सार्वभौमिक इंटरनेट कनेक्टिविटी के भारत के लक्ष्य को प्राप्त करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। वाणिज्यिक सेवाओं के लिए सामान्य मंजूरी के अलावा, यूटेलसैट वनवेब ने गुजरात और तमिलनाडु में दो गेटवे स्थापित करने और संचालित करने के लिए सैद्धांतिक मंजूरी भी हासिल कर ली है। सेवाएं शुरू होने के बाद पूरे भारत में ग्राहकों को हाई-स्पीड, लो-लेटेंसी इंटरनेट कनेक्टिविटी प्रदान करने के लिए ये गेटवे महत्वपूर्ण हैं। इन गेटवे की रणनीतिक नियुक्ति पूरे देश में निर्बाध कनेक्टिविटी सुनिश्चित करने की प्रतिबद्धता को रेखांकित

करती है। मंजूरी के बावजूद, वाणिज्यिक सेवाओं की शुरुआत सरकार के सैटेलाइट स्पेक्ट्रम आवंटन पर निर्भर है। यह निर्णय दूरसंचार नियामक की सिफारिशों पर निर्भर करता है, जो देश के डिजिटल बुनियादी ढांचे को आगे बढ़ाने में निजी क्षेत्र और नियामक निकायों के बीच सहयोगात्मक प्रयासों पर जोर देता है। यूटेलसैट समूह की सहायक कंपनी यूटेलसैट वनवेब अपने निम्न पृथ्वी कक्षा (एलईओ) संचालन के माध्यम से ब्रॉडबैंड उपग्रह इंटरनेट सेवाएं प्रदान करने में माहिर है। लंदन में मुख्यालय वाली, कंपनी वर्जीनिया में भी कार्यालय रखती है और एयरबस डिफेंस एंड स्पेस के साथ एक संयुक्त उद्यम के माध्यम से फ्लोरिडा में एक उपग्रह निर्माण सुविधा, एयरबस वनवेब सैटेलाइट संचालित करती है। 2012 में ग्रेग वायलर द्वारा स्थापित, यूटेलसैट वनवेब ने फरवरी 2019 में अपने शुरुआती छह उपग्रह लॉन्च किए। 2021 तक, प्रमुख शेरधारकों में भारत स्थित एक बहुराष्ट्रीय कंपनी भारती ग्लोबल, फ्रांसीसी उपग्रह सेवा प्रदाता यूटेलसैट और यूनाइटेड किंगडम की सरकार शामिल हैं। जापान स्थित सॉफ्टबैंक की इकिटी हिस्सेदारी 12% पर बनी हुई है।

4. फिक्की ने महिंद्रा समूह के सीईओ अनीश शाह को निर्वाचित अध्यक्ष नामित किया है



फेडरेशन ऑफ इंडियन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (फिक्की) ने वर्तमान में वरिष्ठ उपाध्यक्ष के रूप में कार्यरत अनीश शाह को निर्वाचित राष्ट्रपति के रूप में नामित किया है। जैसा कि फिक्की की आधिकारिक घोषणा में कहा गया है, मौजूदा अध्यक्ष सुभ्रकांत पांडा का स्थान लेने के लिए अनीश शाह 8-9 दिसंबर को 96वीं वार्षिक आम बैठक के समापन के बाद राष्ट्रपति पद ग्रहण करेंगे। अनीश शाह महिंद्रा ग्रुप के ग्रुप सीईओ और महिंद्रा एंड महिंद्रा के प्रबंध निदेशक हैं। वह उद्देश्य-संचालित संगठनों को बढ़ावा देने, उद्योगों में तकनीकी उत्कृष्टता का नेतृत्व करने और व्यवसायों के भीतर मूल्य निर्माण को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित करते हैं। फिक्की की

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

विज्ञप्ति के अनुसार, उनके पास फिक्की राष्ट्रीय कार्यकारी समिति के पदाधिकारी, यूके निवेश परिषद में सदस्यता, विश्व आर्थिक मंच में परिषदों में पदों की अध्यक्षता और भारत-ऑस्ट्रेलिया सीईओ परिषद की सह-अध्यक्षता जैसी महत्वपूर्ण भूमिकाएँ हैं। महिंद्रा समूह में अपने कार्यकाल से पहले, अनीश शाह ने जीई कैपिटल इंडिया के अध्यक्ष और सीईओ के रूप में कार्य किया और जीई में अपने 14 साल के कार्यकाल के दौरान विभिन्न वैश्विक इकाइयों में महत्वपूर्ण नेतृत्व भूमिकाएँ निभाई। उनकी शैक्षणिक पृष्ठभूमि में कार्नेगी मेलन के टेपर स्कूल ऑफ बिजनेस से पीएचडी और भारतीय प्रबंधन संस्थान, अहमदाबाद से प्रबंधन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा शामिल है।

5. फॉर्मूला 1: मैक्स वेरस्टैपेन ने अबू धाबी ग्रांड प्रिक्स जीता



रेड बुल के ट्रिपल वर्ल्ड चैंपियन Max Verstappen (मैक्स वेरस्टैपेन) ने सीजन के आखिरी अबू धाबी ग्रांड प्रिक्स में 22 रेसों में रिकॉर्ड 19वीं जीत के साथ फॉर्मूला वन के सबसे प्रभावशाली सीजन को खत्म किया। यास मरीना फ्लडलाइट्स के तहत लगातार चौथे साल पोल-टू-फ्लैग जीत ने 26 वर्षीय को करियर 54 के साथ फॉर्मूला वन के विजेताओं की सर्वकालिक सूची में तीसरे स्थान पर खड़ा कर दिया। सिर्फ सात बार के चैंपियन लुईस हैमिल्टन (103) और माइकल शूमाकर (91) ने ही अधिक जीत हासिल की है। सर्जियो पेरेज रेड बुल के लिए दूसरे स्थान पर रहे। लेकिन रेस के बाद पांच सेकंड के पेनल्टी ने मैक्सिकन को फेरारी के चार्ल्स लेक्लेर और मर्सिडीज के जॉर्ज रसेल के बाद पोडियम में नीचे कर दिया। लेक्लेर ने अपनी टीम को दूसरे स्थान के लिए दावेदारी में मदद करने के लिए एक रणनीतिक गणना में पेरेज को अंतिम लैप में आगे जाने दिया था। लेकिन आखिरकार कुछ नहीं हुआ जब मैक्सिकन एक बड़ा अंतर हासिल करने में असमर्थ था। रसेल के पोडियम फिनिश का मतलब है कि मर्सिडीज ने 2011 के बाद से अपना पहला बिना जीत के

सीजन रेड बुल के बाद बाकी लोगों के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के साथ खत्म किया। जिसने मर्सिडीज के 409 और फेरारी के 406 के मुकाबले 860 अंक बनाए।

6. भारत का सबसे बड़ा टाइगर रिजर्व दमोह में स्थापित किया जाएगा



मध्य प्रदेश सरकार ने वीरांगना दुर्गावती टाइगर रिजर्व के निर्माण का आदेश जारी कर दिया है। यह टाइगर रिजर्व दमोह, सागर और नरसिंहपुर जिले की सीमा में 400 किलोमीटर से ज्यादा एरिया में फैला होगा। रानी दुर्गावती टाइगर रिजर्व का बफर क्षेत्र 925 वर्ग किलोमीटर का होगा। बताया जाता है कि केन-बेतवा लिंक परियोजना के कारण पन्ना नेशनल पार्क का काफी हिस्सा प्रभावित हो रहा है। इसीलिए पर्यावरण संरक्षण से जुड़े प्राधिकरण ने नये टाइगर रिजर्व को बनाये जाने की शर्त रखी थी। इस कारण से वीरांगना दुर्गावती टाइगर रिजर्व गठन के आदेश जारी किए गए हैं। वीरांगना दुर्गावती टाइगर रिजर्व जिला सागर, दमोह तथा नरसिंहपुर में आएगा। इसमें नौरादेही वन्यजीव अभ्यारण्य एवं दमोह वनमंडल शामिल रहेगा। इसका कोर क्षेत्र क्रमांक एक 390.036 वर्ग किलोमीटर तथा कोर क्षेत्र क्रमांक दो 23.97 वर्ग किलोमीटर होगा। कोर एरिया क्रमांक एक में नौरादेही वन्यजीव अभ्यारण्य आएगा, समे विस्थापित ग्रामों का क्षेत्र 2 हजार 130 हेक्टेयर होगा। अभी मध्य प्रदेश में सर्वाधिक 6 (सतपुड़ा, पन्ना, पेंच, कान्हा, बांधवगढ़ और संजय दुबरी) टाइगर रिजर्व हैं। यहां पांच नेशनल पार्क और 10 सेंचुरी भी हैं। देश के हृदय प्रदेश मध्यप्रदेश में पहली बार बाघों की संख्या 785 पहुंच गई है। मध्य प्रदेश को टाइगर स्टेट भी कहा जाता है। नौरादेही वन्यजीव अभ्यारण्य अभी पन्ना टाइगर रिजर्व और सतपुड़ा टाइगर रिजर्व के लिए एक गलियारे के रूप में कार्य करता है जबकि अप्रत्यक्ष रूप से रानी दुर्गावती वन्यजीव अभ्यारण्य के माध्यम से बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व को जोड़ता

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

है। नौरादेही अभ्यारण्य के विशाल क्षेत्रफल के करीब दो तिहाई हिस्से में घास के मैदान हैं, जो टाइगर रिजर्व के लिए काफी महत्वपूर्ण है। घास के मैदान टाइगर रिजर्व के लिए इसलिए जरूरी होते हैं क्योंकि टाइगर मैदान में स्वच्छंद रूप से विचरण करते हैं और घास के मैदान होने के कारण शाकाहारी जानवर काफी संख्या में आकर्षित होते हैं। इससे टाइगर के लिए भोजन की समस्या नहीं होती है। पिछले कई सालों में नौरादेही अभ्यारण्य में घास के मैदानों के बेहतर प्रबंधन के प्रयास चल रहे हैं। इस मामले में नौरादेही अभ्यारण्य में प्रबंधन को काफी सफलता भी मिली है। टाइगर रिजर्व की स्थापना के लिए घास के मैदान का प्रबंधन बहुत जरूरी है।

7. गुजरात टाइटन्स ने किया नए कप्तान का ऐलान, हार्दिक की जगह शुभमन गिल को मिली कमान



गुजरात टाइटन्स (GT) ने अपने नए कप्तान का ऐलान कर दिया है। टीम इंडिया के स्टार ओपनर शुभमन गिल अब आईपीएल के आगामी सीजन में गुजरात टाइटन्स की कप्तानी करेंगे। हार्दिक पंड्या के मुंबई इंडियंस (MI) में चले जाने के बाद गुजरात टाइटन्स ने ये बड़ा निर्णय लिया है। शुभमन गिल आईपीएल 2023 में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाज थे और उन्होंने ऑरेंज कैप जीता था। गिल ने 17 मैचों में 59.33 की औसत से 890 रन बनाए थे। केन विलियमसन भी गुजरात टाइटन्स के कप्तान बनने के रेस में थे, लेकिन फ्रेंचाइजी ने भविष्य को ध्यान में रखते हुए इस युवा भारतीय खिलाड़ी को तवज्जो दी है। 24 साल के शुभमन गिल ने साल 2018 में कोलकाता नाइट राइडर्स (KKR) के लिए अपना आईपीएल डेब्यू किया था। गिल ने अपने आईपीएल करियर में अब तक 91 मैच खेले हैं, जिसमें उन्होंने 37.70 की औसत के साथ 2790 रन बनाए हैं। इस दौरान उन्होंने 3 शतक और 18 अर्धशतक लगाए। उनका उच्चतम आईपीएल स्कोर 129 रन है। शुभमन गिल ने अपने आईपीएल करियर में 273 चौके और

80 छक्के लगाए हैं। आईपीएल 2023 की नीलामी से पहले गिल को गुजरात टाइटन्स ने 8 करोड़ रुपये में साइन किया था।

8. वैज्ञानिकों ने की रहस्यमयी कॉस्मिक किरण की खोज



वैज्ञानिकों ने पृथ्वी पर गिरने वाले एक दुर्लभ और अत्यधिक उच्च ऊर्जा वाले कण का पता लगाया है जिससे हैरानी हो रही है क्योंकि यह अंतरिक्ष के एक खाली क्षेत्र से आ रहा है। वैज्ञानिकों ने पृथ्वी पर गिरने वाले एक दुर्लभ और अत्यधिक उच्च ऊर्जा वाले कण का पता लगाया है जिससे हैरानी हो रही है क्योंकि यह अंतरिक्ष के एक खाली क्षेत्र से आ रहा है। जापानी पौराणिक कथाओं में सूर्य देवी के नाम पर अमेतरासु नाम का कण, अब तक खोजी गई सबसे अधिक ऊर्जा वाली ब्रह्मांडीय किरणों में से एक है। साइंस जर्नल में प्रकाशित एक अभूतपूर्व खोज में, वैज्ञानिकों ने एक असाधारण ब्रह्मांडीय किरण का पता लगाया है, जो 30 से अधिक वर्षों में देखे गए सबसे शक्तिशाली कण को चिह्नित करता है। 240 एक्सा-इलेक्ट्रॉनवोल्ट (ईईवी) के अनुमानित ऊर्जा स्तर के साथ, 1991 में खोजे गए रिकॉर्ड तोड़ने वाले ओह-माय-गॉड कण के बराबर, इस ब्रह्मांडीय घटना का स्रोत और प्रकृति मायावी बनी हुई है। जापान में ओसाका मेट्रोपॉलिटन यूनिवर्सिटी के एसोसिएट प्रोफेसर तोशीहिरो फुर्जी ने कहा: "जब मैंने पहली बार इस अति-उच्च-ऊर्जा ब्रह्मांडीय किरण की खोज की, तो मैंने सोचा कि कोई गलती हुई होगी, क्योंकि इसने पिछले तीन दशकों में अभूतपूर्व ऊर्जा स्तर दिखाया था।" कॉस्मिक किरणें, उच्च-ऊर्जा उप-परमाणु कण अक्सर प्रोटॉन के रूप में, लगभग प्रकाश की गति से अंतरिक्ष को पार करते हैं। उनके अल्ट्राहाई-ऊर्जा वेरिएंट, एक ईईवी से अधिक, सबसे मजबूत मानव निर्मित कण त्वरक की क्षमताओं को भी पार करते हैं। दुर्लभ रूप से देखी जाने वाली, 100 ईईवी से अधिक ऊर्जा वाली ब्रह्मांडीय किरणें हर शताब्दी में पृथ्वी पर एक प्रति वर्ग किलोमीटर से भी कम की दर से पहुंचती हैं। कॉस्मिक किरणों

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

की ऊर्जा आमतौर पर मेगा-इलेक्ट्रॉन वोल्ट के लिए, या गीगा-इलेक्ट्रॉन वोल्ट के लिए जीईवी की इकाइयों में मापी जाती है। जैसे-जैसे वैज्ञानिक इस हालिया ब्रह्मांडीय किरण द्वारा प्रस्तुत पहली से जुझ रहे हैं, इन उच्च-ऊर्जा कणों को समझने की खोज जारी है। तकनीकी प्रगति, जैसे कि फर्मी स्पेस टेलीस्कोप से देखी गई, ब्रह्मांडीय किरणों के रहस्यों को उजागर करने में योगदान देती है, जो हमारे ब्रह्मांड को नियंत्रित करने वाली मूलभूत प्रक्रियाओं पर प्रकाश डालती है। यह नवीनतम रहस्योद्घाटन न केवल ब्रह्मांडीय अन्वेषण की सीमाओं को आगे बढ़ाता है बल्कि हमारे वायुमंडल से परे विशाल और गतिशील क्षेत्र में ज्ञान की चल रही खोज को भी रेखांकित करता है।

QUIZ

1. गुजरात टाइटन्स ने किसे नया कप्तान बनाने का ऐलान कर दिया है?

- (a) रविंद्र जडेजा
- (b) रोहित शर्मा
- (c) शुभमन गिल
- (d) कोई नहीं

गुजरात टाइटन्स (GT) ने अपने नए कप्तान का ऐलान कर दिया है। टीम इंडिया के स्टार ओपनर शुभमन गिल अब आईपीएल के आगामी सीजन में गुजरात टाइटन्स की कप्तानी करेंगे। हार्दिक पंड्या के मुंबई इंडियंस (MI) में चले जाने के बाद गुजरात टाइटन्स ने ये बड़ा निर्णय लिया है। शुभमन गिल आईपीएल 2023 में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाज थे और उन्होंने ऑरेंज कैप जीता था। गिल ने 17 मैचों में 59.33 की औसत से 890 रन बनाए थे। केन विलियमसन भी गुजरात टाइटन्स के कप्तान बनने के रेस में थे, लेकिन फ्रेंचाइजी ने भविष्य को ध्यान में रखते हुए इस युवा भारतीय खिलाड़ी को तवज्जो दी है। 24 साल के शुभमन गिल ने साल 2018 में कोलकाता नाइट राइडर्स (KKR) के लिए अपना आईपीएल डेब्यू किया था। गिल ने अपने आईपीएल करियर में अब तक 91 मैच खेले हैं, जिसमें उन्होंने 37.70 की औसत के साथ 2790 रन बनाए हैं।

2. किस केन्द्रीय मंत्री ने दिव्यांग बच्चों के लिए आंगनवाड़ी प्रोटोकॉल पर राष्ट्रीय आउटरीच कार्यक्रम की शुरुआत की?

- (a) राजनाथ सिंह
- (b) अनुराग ठाकुर
- (c) धर्मेन्द्र प्रधान

(d) स्मृति ईरानी

केन्द्रीय महिला एवं बाल विकास मंत्री स्मृति ईरानी ने दिव्यांग बच्चों के लिए आंगनवाड़ी प्रोटोकॉल पर राष्ट्रीय आउटरीच कार्यक्रम शुरू किया। इस प्रोटोकॉल में दिव्यांगजन के समावेशी पोषण देखभाल के लिए एक सामाजिक मॉडल अपनाया गया है। इस प्रोटोकॉल का उद्देश्य विकलांग शिशुओं और छोटे बच्चों के समग्र विकास को सुनिश्चित करना है।

3. एशिया के सबसे बड़े ओपन-एयर वार्षिक व्यापार मेले 'बाली यात्रा' का उद्घाटन किस राज्य में किया गया?

- (a) उत्तर प्रदेश
- (b) राजस्थान
- (c) ओडिशा
- (d) बिहार

ओडिशा की गौरवशाली प्राचीन समुद्री विरासत की स्मृति में एशिया के सबसे बड़े ओपन-एयर वार्षिक व्यापार मेले बाली यात्रा (Bali Jatra) का कटक में महानदी के तट पर उद्घाटन किया गया। इस साल यह त्योहार कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर शुरू हुआ और अगले महीने 4 दिसंबर तक चलेगा।

4. किस एयरलाइन ने हाल ही में ग्राहकों को फ्लाइट टिकट बुकिंग में मदद के लिए एआई चैटबॉट लांच किया है?

- (a) इंडिगो
- (b) एयर इंडिया
- (c) विस्तारा
- (d) स्पाइस जेट

इंडिगो की मूल कंपनी इंटरग्लोब एविएशन लिमिटेड ने अपने ग्राहक सेवा अनुभव को बेहतर बनाने के लिए एआई चैटबॉट 6Eskai पेश किया है। इसकी मदद से ग्राहकों को फ्लाइट टिकट बुकिंग में मदद मिलेगी। इंटरग्लोब एविएशन लिमिटेड, इंडिगो के रूप में ऑपरेट करती है और यह भारत की कम लागत वाली एयरलाइन है। इसका मुख्यालय गुरुग्राम, हरियाणा में है।

5. किसे हाल ही में दक्षिण अफ्रीका की महिला क्रिकेट टीम के तीनों फॉर्मेट का कप्तान बनाया गया है?

- (a) मिर्ग्रॉन डु प्रीज़
- (b) मैरिज़ेन कप्प
- (c) शबनीम इस्माइल
- (d) लौरा वोल्वार्ट

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

लौरा वोल्वार्ट (Laura Wolvaardt) को पूर्णकालिक दक्षिण अफ्रीकी महिला कप्तान नियुक्त किया गया है. 24 वर्षीय वोल्वार्ट खेल के तीनों फॉर्मेट (T20I, वनडे और टेस्ट) में दक्षिण अफ्रीकी महिला टीम का नेतृत्व करेंगी. लौरा वोल्वार्ट भारत की महिला प्रीमियर लीग (WPL) में गुजरात जायंट्स की तरफ से खेलती है.

6. शोधकर्ताओं ने हाल ही में किस टाइगर रिजर्व में एक नई पौधे की प्रजाति की खोज की है?

- (a) कान्हा टाइगर रिजर्व
- (b) कलक्कड़ मुंडनथुराई टाइगर रिजर्व
- (c) सरिस्का टाइगर रिजर्व
- (d) मेलघाट टाइगर रिजर्व

शोधकर्ताओं ने तिरुनेलवेली के कलक्कड़ मुंडनथुराई टाइगर रिजर्व में जीनस 'इम्पेटिएन्स'-बाल्सामिनेसी (Impatiens'-Balsaminaceae) में एक नई पौधे की प्रजाति की खोज की है. एस. करुप्पुसामी के नाम पर इस प्रजाति का नाम 'इम्पेटिएन्स करुप्पुसाम्यि' (Impatiens Karuppusamyi) रखा गया है. यह पौधा केवल दक्षिणी पश्चिमी घाट के अगस्त्यमलाई क्षेत्र में पाया जाता है.

7. भारत में संविधान दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है?

- (a) 26 नवंबर
- (b) 27 नवंबर
- (c) 28 नवंबर
- (d) 29 नवंबर

भारत में संविधान दिवस प्रतिवर्ष 26 नवंबर को मनाया जाता है. यह दिवस भारतीय संविधान को अपनाने के उपलक्ष्य में हर साल मनाया जाता है. देश की संविधान सभा ने 26 नवंबर के दिन 1949 में औपचारिक रूप से संविधान को अपनाया था, जिसे 26 जनवरी 1950 को लागू किया गया था. साल 2015 में सरकार ने नागरिकों के बीच संवैधानिक मूल्यों को बढ़ावा देने के लिए इस दिवस को मनाने का फैसला किया था.

8. खेलो इंडिया पैरा गेम्स 2023 का शुभंकर क्या है?

- (a) 'शेरा'
- (b) 'अर्जुन'
- (c) 'उज्वला'
- (d) 'भीम'

पहली बार आयोजित होने वाले खेलो इंडिया पैरा गेम्स 2023 के 'लोगो' और शुभंकर 'उज्वला' को नई दिल्ली में केन्द्रीय युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर

ने लांच किया. 'उज्वला'- एक गौरैया, को पैरा गेम्स 2023 के ऑफिसियल शुभंकर के रूप में घोषित किया गया है. इस खेल में सर्विसेज स्पोर्ट्स कंट्रोल बोर्ड सहित 32 राज्यों एवं केन्द्र-शासित प्रदेशों के 1400 से अधिक प्रतिभागियों के भाग लेने की उम्मीद है. वर्ष 2018 से अब तक कुल 11 खेलो इंडिया गेम्स सफलतापूर्वक आयोजित हो चुके हैं.

ONE LINER

गुजरात टाइटन्स ने किसे नया कप्तान बनाने का ऐलान कर दिया है - शुभमन गिल

किस केन्द्रीय मंत्री ने दिव्यांग बच्चों के लिए आंगनवाड़ी प्रोटोकॉल पर राष्ट्रीय आउटरीच कार्यक्रम की शुरुआत की - स्मृति ईरानी

एशिया के सबसे बड़े ओपन-एयर वार्षिक व्यापार मेले 'बाली यात्रा' का उद्घाटन किस राज्य में किया गया - ओडिशा

भारत में संविधान दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है - 26 नवंबर

खेलो इंडिया पैरा गेम्स 2023 का शुभंकर क्या है - 'उज्वला'

हाल ही में किस मंत्रालय ने एक भारत श्रेष्ठ भारत के तहत युवा संगम के तीसरे चरण की शुरुआत की है - जनजाति मंत्रालय

हाल ही में अनीश भानवाला ने ISSF WC में पुरुषों की रैपिड फायर पिस्टल स्पर्धा में कौन सा पदक जीता है - कांस्य पदक

किस एयरलाइन ने हाल ही में ग्राहकों को फ्लाइट टिकट बुकिंग में मदद के लिए एआई चैटबॉट लांच किया है - इंडिगो

किसे हाल ही में दक्षिण अफ्रीका की महिला क्रिकेट टीम के तीनों फॉर्मेट का कप्तान बनाया गया है - लौरा वोल्वार्ट
शोधकर्ताओं ने हाल ही में किस टाइगर रिजर्व में एक नई पौधे की प्रजाति की खोज की है - कलक्कड़ मुंडनथुराई टाइगर रिजर्व